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У статті розглянуто та проаналізовано роль і значення бюджетних інструментів у процесі 

подолання депресивного стану в регіоні, визначено дієвість впливу інструментів бюджетного 

регулювання на забезпечення соціально-економічної безпеки проблемної терниторії та обґрунтовано 

основні завдання бюджетного механізму в досягненні поставлених цілей.  

Ключові слова: бюджетні інструменти, бюджетне регулювання, депресивний регіон, соціально-

економічна безпека, самофінансування. 

 

Vakhovych I., Kupyra M. 

 

BUDGET INSTRUMENTS OF OVERCOMING DEPRESSIVE STATE OF REGION 

 

The article examines and analyzes the role and importance of budgetary instruments in overcoming the 

depressed state of the region, determined the efficacy of influence tools of fiscal adjustment on the socio-

economic security problem of the territory and substantiated basic tasks budgetary mechanism in achieving the 

goals. 

Key words: budgetary instruments, the budgetary regulation, depressed region, the socio-economic 

security, self-financing. 

 

Вахович И.М., Купира М.И. 

 

БЮДЖЕТНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ ДЕПРЕССИВНОГО 

СОСТОЯНИЯ РЕГИОНА 

 

В статье рассмотрено и проанализировано роль и значение бюджетных инструментов в процессе 

преодоления депрессивного состояния в регионе, определено действенность влияния инструментов 

бюджетного регулирования на обеспечение социально-экономической безопасности проблемной 

тернитории и обосновано основные задачи бюджетного механизма в достижении поставленных целей. 

Ключевые слова: бюджетные инструменты, бюджетное регулирование, депрессивный регион, 

социально-экономическая безопасность, самофинансирование. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Розвиток суспільства та стратегічні 

прагнення України до рівноправного партнерства у європейському співтоваристві 

зумовлюють посилення уваги до обґрунтованості та ефективності бюджетної політики 

у системі забезпечення соціально-економічної безпеки регіону. Побудова та здійснення 

такої політики має відповідати як тактичним завданням, так і довгостроковим 

перспективам соціально-економічного розвитку країни. Позитивні зрушення у сфері 

державних фінансів, які стосуються впровадження у бюджетний процес програмно-

цільового методу планування, програмного забезпечення, формування бюджету 
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розвитку на державному та місцевому рівнях, дієвих форм фінансового контролю 

сприяють більш ефективній реалізації функцій бюджетної політики та використання її 

регуляторного потенціалу для вдосконалення системи бюджетного регулювання з 

метою підвищення рівня функціонування і розвитку економіки та добробуту населення 

[1, с. 1]. Разом з тим, у сучасних економічних умовах важливим є використання 

бюджетної політики як дієвого інструменту впливу на депресивний стан в регіоні, що 

поступово створює небезпеку, яка є найголовнішим показником якості життя та стану 

економіки. Сьогодні негативні економічні явища набувають в економіці країни ще 

більшого масштабу у зв’язку з відсутністю науково обґрунтованої стратегії 

національного розвитку, заснованої на економічно безпечних орієнтирах в умовах 

загострення політичної, соціальної та економічної ситуації в країні.  

Тому вирішення питань щодо подолання депресивного стану та забезпечення 

безпеки в регіоні неможливе без різкого підвищення якості бюджетного регулювання в 

усіх сферах соціального і економічного життя, без здійснення кардинальних змін у 

взаємовідносинах між державою та регіонами, гармонізації та збалансованості їх 

інтересів, оптимізації форм та методів державного впливу на розвиток регіональних 

економічних систем [2]. Адже взаємовідносини між бюджетами різних рівнів 

виступають  невід’ємною складовою бюджетного процесу, інструментом 

вдосконалення фінансових відносин між центральними та місцевими органами влади, 

дієвим чинником макроекономічної стабілізації та економічного зростання України. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. В 

економічній літературі існує багато досліджень, присвячених проблемам визначення та 

подолання рівня депресивності регіонів. Серед вітчизняних вчених даного наукового 

напрямку найбільш обґрунтованими є праці: І.М. Вахович, М.В. Кирику, Л.В. Лисяк,    

Л.В. Панасюк, Т.М. Чернякова, Ю.І. Стадницький, М.Д. Пасічний, О.В. Прокопенко,    

Н.В. Кузьминчук, В.Я. Швець. 

Однак, незважаючи на достатньо глибокі та вагомі наукові здобутки з зазначених 

питань, проблема бюджетного регулювання як одного з інструментів подолання 

депресивного стану регіону з врахуванням соціально-економічної безпеки та 

бюджетного потенціалу території, потребує подальших досліджень та уточнень. 

Цілі статті полягають у дослідженні ролі та значенні бюджетних інструментів у 

процесі подолання депресивного стану в регіоні. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Децентралізація фінансових відносин, що є 

характерною рисою  сучасного економічного розвитку України, зумовлює підвищення 

ролі місцевих органів влади в подоланні депресивності та  забезпеченні ефективного 

розвитку територій.  Це викликає необхідність вирішити низку проблем, пов’язаних з 

удосконаленням методів формування та використання інструментів бюджетної 

політики задля забезпечення стану безпеки. Успішне вирішення проблем соціально-

економічного розвитку регіонів, задоволення потреб регіону безпосередньо залежить 

від результативності залучення та ефективності використання фінансових ресурсів 

регіону. Враховуючи те, що фінансовою базою функціонування органів місцевого 

самоврядування виступають місцеві бюджети, соціально-економічний розвиток регіону 

та його безпека в значній мірі визначається бюджетним потенціалом,  достатнім для 
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стимулювання розвитку виробництва та сфер діяльності, які не можуть функціонувати 

самостійно. 

Слід зазначити, що подолання депресивного стану та забезпечення соціально-

економічної безпеки неможливе без застосування інструментів державного 

регулювання, що потребують аналізу переваг їх використання та визначення одного з 

можливих варіантів для подальшого дослідження.  

Так, спроможність регіону стимулювати соціально-економічний розвиток 

визначається тим, які інструменти будуть використовуватись органами місцевої влади 

при подоланні депресивного стану та досягненні в регіоні стану безпеки.  

Зазначимо, що інструмент розглядаємо як важіль, для здійснення впливу на 

визначену систему. Інструменти подолання депресивності, як сукупність регуляторів, 

що долають небезпеку, підтримують та забезпечують рівень безпеки в регіоні. 

До інструментів подолання та забезпечення розвитку депресивних регіонів 

відносимо видатки бюджету, бюджетне інвестування, фінансове вирівнювання, 

бюджетне регулювання, міжбюджетні  трансферти, податкове навантаження,  податкові 

пільги, грантові програми, прямі платежі з цільовим та необмеженим використанням. 

Тобто, важливо за допомогою бюджетного регулювання не тільки здійснити 

справедливий розподіл дохідної частини бюджету між його рівнями, достатньої для 

виконання покладених функцій, та наповнення бюджету власними коштами, а й 

створити сприятливі можливості з використанням власних джерел з метою 

перетворення депресивного регіону в регіон соціально-економічної безпеки.  

В процесі дослідження на систему бюджетного регулювання соціально-

економічної безпеки покладаємо подолання регіональних дисбалансів та зменшення 

кількості дотаційних регіонів, шляхом збільшення власної фінансової бази, посилення 

контролю за цільовим використанням фінансової допомоги та ефективністю 

використання власних фінансових ресурсів. 

Зазначимо, що зростання диспропорцій між потребами в ресурсах та можливістю 

забезпечення соціально-економічного розвитку територій, що посилюються сучасними 

глобальними економічними процесами, обумовлює необхідність реформування 

існуючої системи розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів на державному та 

місцевому рівнях. Тобто на сьогодні, місцеві органи влади не можуть мати повної 

фінансової незалежності і потребують  додаткового фінансування, що здійснюється за 

рахунок системи трансфертів. Власне неефективна державна трансфертна політика і 

призводить до того, що місцеві органи влади втрачають стимули до розвитку власної 

бази фінансового забезпечення регіону [3, с. 204].  В цьому напрямі основний акцент 

ставимо на розвиток депресивних регіонів через інструмент бюджетного регулювання, 

шляхом реалізації програм подолання небезпеки в регіоні та забезпечення соціально-

економічної безпеки [4],  не лише за кошти державного бюджету (субвенції з бюджету, 

компенсація за бюджетні кошти, проценти за взяті кредити та ін.), а й формувати 

дохідну базу на основі реалізації принципу самофінансування. 

Першим етапом у процесі бюджетного регулювання має бути пошук 

оптимального ступеня централізації для різних завдань державної діяльності та 

встановлення норми мінімальної бюджетної забезпеченості в регіоні. Це потребує 

жорсткого визначення критеріїв для розмежування витрат, тобто встановлення 
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соціальних нормативів та розробка на їх основі фінансових норм для встановлення 

бюджетної забезпеченості й мінімального обсягу місцевих бюджетів. Це надасть 

можливість виділити конкретні рівні самофінансування різних територіальних 

одиниць. Їх розмір можна визначити за чотирма формами фінансування: надходження 

за рахунок власних джерел перевищують нормативні потреби; власні надходження 

покривають повністю і без залишку нормативні потреби, тобто відрахування коштів у 

державний бюджет не проводиться; власні надходження менші від нормативних 

потреб, але регіон має інші фінансові джерела доходів із відрахувань у бюджет, 

включає асигнування з державного бюджету; власні й асигновані надходження 

недостатні для покриття нормативних потреб, тому така форма передбачає планову 

дотацію, не зважаючи на умови державного бюджету про скорочення і ліквідації 

дотацій.  

Підвищення ефективності системи бюджетного регулювання депресивного 

регіону та використання бюджетних коштів повинно здійснюватись у напрямах 

удосконалення якості прогнозування дохідної спроможності регіону  та формування й 

оцінки стимулів місцевих бюджетів щодо мобілізації доходів та економії видатків, з 

метою створення регіону соціально-економічної безпеки. 

Вважаємо, що таке підвищення буде ефективним, якщо воно спиратиметься на 

чіткі й обґрунтовані науково-методичні підходи і рекомендації. Тому держава повинна  

посідати вагоме місце у формуванні ефективного механізму регулювання економіки 

регіону як особливої соціально-економічної системи, виявленню можливостей, 

способів взаємодії держави та регіонів України в державному управлінні, 

поглиблювати та розвивати регулювальні функції, та  враховувати їх при реалізації 

державних пріоритетів. 

Висновки. Таким чином, щоб подолати депресивний стан та забезпечити високий 

рівень соціально-економічної безпеки регіону, необхідно вдосконалювати систему 

державного регулювання, використовуючи один з основних його інструментів 

бюджетний механізм, що впливатиме на соціально-економічний розвиток через 

бюджетне регулювання, основними завданням якого є: досягнення відповідності між 

видатками та доходами всіх бюджетів (збалансування); створення зацікавленості 

органів місцевого самоврядування у повній мобілізації доходів на своїй території; 

забезпечення самостійності у використанні додатково одержаних коштів в процесі 

виконання місцевих бюджетів; перерозподіл бюджетних ресурсів між «багатими» й 

«бідними», у фінансовому розумінні, територіями; здійснення фінансового 

вирівнювання. Рівень економічної безпеки залежить від бюджетної політики та 

виступає її ефективним результатом, що визначає умови до ефективного нарощення 

бюджетного потенціалу, досягнення прогресу у задоволенні потреб і прагнень 

населення регіону та стратегію соціально-економічного розвитку країни. 
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